#### Document resume

BD 147 309	95 SP 011 995	
AUTHOR	Florio, David H.; Koff, Robert H.	
TITLE	, Model State Legislation: Continuing Professional	,
	Education for School Personnel.	
SPONS AGENCY	Illinois State Office of Education, Springfield.;	
	National Inst. of Education (DHEW), Washington, D.C.;	
· · ·	Roosevelt Univ., Chicago, Ill. Coll. of Education.	
PUB DATE	Dec 77	
CONTRACT	400-76-0018 *	
NOTE	68p.; For related documents, see SP011 997 and ED128	
	· 346	
EDRS PRICE	MF-\$0.83 HC-\$3.50 Plus Postage.	,
DESCRIPTORS	*Beginning Teachers; Cooperative Programs; Data	
· ·	Collection; Elementary School Teachers; Financiar	
	Support; *Inservice Teacher Education; *Job Skills;	
, v	*Professional Continuing Education; *School	
· ·	Personnel; Secondary School Teachers; *State	
1990 - 1 1	Legislation	•
IDENTIFI/BRS	<pre>*#odel Legislation: State Policy</pre>	

ABSTRACT

This model state legislation is the third report issuing from the Illinois Policy Project on Accreditation, . Certification, and Continuing Education, and is a statement of the state's role in the professional development of inservice teachers. The legislation itself is preceded by an essay on the state's role in supporting continuing education of school personnel and the importance of continuing education at this time. The essay centers around teacher motives for continuing development and state concern in improving staff quality at a time of low teacher turnover. The model legislation is presented in two parts. Part A provides state support for continuing education programs in local schools or school districts, limited only by the target population, i.e., student contact personnel in local schools, and by the intended purpose, i.e., the program must be designed to improve the job-related knowledge and skills of the target population. Fart B is an experimental program designed to determine the benefits of extended school-site training for beginning teachers, a prescriptive-categorical program that will contribute to the detersination of future policy related to the preparation of teachers. Both parts encourage cooperation in program planning and operation among school districts and institutions of higher education. Several alternate funding procedures are provided for each part due to the diversity of financial situations and desired scopes of activities among the various states. Commentary is included in order to clarify policy issues and various sections of the legislation. Appendices include: (1) a glossary of terms and (2) an extensive bibliography of selected sources in the areas of continuing education, teacher education programs, research related to teacher effectiveness, and legal issues relating to the preparation, certification, and employment of teachers. (MJB)

Documents acquired by ERIC include many informal unpublished materials not available from other sources. ERIC makes every effort to obtain the best copy available. Nevertheless, items of marginal reproducibility are often encountered and this affects the quire of the microfiche and hardcopy reproductions ERIC makes available via the ERIC Document Reproduction Service (EDRS). EIERIC: tresponsible for the quality of the original document. Reproductions supplied by EDRS are the best that can be made from

0011 995

٢,

# MODEL STATE LEGISLATION:

# Continuing Professional Education For School Personnel

U S OEPARTMENT OF HEALTH, EDUCATION & WELFARE NATIONAL INSTITUTE OF EDUCATION 4

THIS DOCUMENT HAS BEEN REPRO-DUCED EXACTLY AS RECEIVED FROM THÉPERSON OR ORGANIZATION ORIGIN-ATING IT POINTS OF VIEW OR OPINIONS STATED DO NOT NECESSARILY AEPRE-SENT OFFICIAL NATIONAL INSTITUTE OF EDUCATION POSITION OR POLICY

The National Institute of Education U.S. Departm oni of



This report was prepared under Contract NIE-400-76-0018 from the National Institute of Education, U.S. Department of Health, Education, and Welfare. The opinions express in this report do not necessarily reflect the position or policy of the National Institute of Education or the Department of Health, Education, and Welfare.

ERIC

Έ.

David<sup>1</sup>H. Florio

MODEL STATE LEGISLATION: Continuing Professional Education for School Personnel

Northwestern University

Robert H. Koff Roosevelt.University

December, 1977

U.S. DEPARTMENT OF HEALTH, EDUCATION AND WELFARE Joseph A. Califano Jr., Secretary Mary Berry, Assistant Secretary for Education

1

NATIONAL INSTITUTE OF EDUCATION Patricia Albjerg Graham, Director Thomas G. Sticht, Associate Director, Basic Skills Group Virginia Kochler, Chief, Teaching Division

#### FOREWORD

The continuous development of public school personnel is a vital concern of state departments of education. The development of public policy in the area of continuing education needs the informed advice of educators from a wide variety of vantage points. We in the Illinois Office of Education have been pleased to sponsor and participate in the Illinois Policy Project: Accreditation, Certification, and Continuing Education. The Project brought together educators from the state department, the public schools, teacher and other professional associations, juniversities, and the research community. This document by David Florio and Robert . Koff has taken the work of the Project Task Force on Continuing Education and put their recommendations into legislative form. Although not all of the recommendations are shared by the Illinois Office of Education and the State Board of Education, we believe that the ideas and recommendations of the Project are well worth the consideration of other states and the educational community.

> Joseph M. Cronin Illinois State Superintendent of Education

#### PREFACE

This document provides interested educators and policymakers with information and model legislation concerning state support for continuing education of school personnel. It is the third report of the Illinois Policy Project on Accreditation, Certification, and Continuing Education. It is hoped that this model legislation will provide options to states wishing to support continuing education for teachers and other school personnel. The proposed options are developed from careful examination of relevant information and from a synthesis of ideas concerning the ways in which professional educators acquire skills related to successful performance of their work at specific school sites.

The IIlinois Policy Project: Accreditation, Certification, and Continuing Education was initiated and sponsored jointly by the Illinois Office of Education and the College of Education, Roosevelt University. Project operation was conducted at the School of Education, Northwestern University under the direction of Dr. David H. Florio, Project Consultant.

The Illinois Policy Project has been operated in three phases. Phase One was a national invitational conference, October 1975, in which policy issues relating to accreditation, certification, and continuing education were identified and defined. In Phase Two, task force groups explored these issues and made polirecommendations. Phase Three was designed to coincide with final considerations of the task force reports. A national dissemination conference, May 1976, provided a preliminary critique of the task force recommendations. A variety of individuals reviewed the preliminary task force reports from different perspectives, and commented on them. The Illinois Policy Project Task Force Reports (Koff, Florio, Cronin, August 1976), Volume J of the Project, is a result of the final task force deliberations. This document contains a summary of issues, specific policy/ legislative recommendations, a review of selected educational research on teacher preparation and teacher effectiveness; and a review of statutory case, and constitutional law affecting teacher certification and employment, program approval, and accreditation:

Volume II, <u>The Commissioned Papers of the Illinois Policy Project</u>, (Koff Florio, and Cronin, Eds., September 1976), contains the papers commissioned by the Project staff to inform and support the work of the task forces. These papers concentrated on the following areas: teacher certification issues, state program approval related to certification, national accreditation of professional education institutions, legal, and economic issues associated with accreditation and certification. A final Project report, Volume IV, will contain a Project history, a review and synthesis of policy issues, recommendations for further action and inquiry, and a bibliography of selected resources dealing with the topical issues.

Dr. B.J. Chandler, Dean of the School of Education, Northwestern University, has been a constant benefactor as has Dr. Joseph M. Cronin Illinois State Superintendent of Education. It is a pleasure to acknowledge their support and enthusiasm for this research.

We also wish to thank the Task Force chairpersons, Dr. William Attea, Dr. Robert Burnham, Dr. Robert Church, and Mr. Joapen Pasteris for their contributions while serving as members of the Continuing Education Task Force. Several distinguished colleagues have read drafts of this manu-

\_**1**1

script and have given graciously of their time. They include: Anthony M. Cresswell, Northwestern University William T. Garner, Columbia University Teachers College, Harold E. Geiogue, Legislative Analyst Office- California Legislature, Homer O. Elseroad, Education Commission of the States, Donna E. Shalala, Columbia University Teachers College, Arthur Smith, Northwestern University, and Ralph Tyler, Science Research Associates. These colleagues made detailed comments and gave helpful advice. None of these persons bears any responsibility, however, for the material presented in the report.

> . HI

David H. Florio Robert H. Koff

# MODEL STATE LEGISLATION .

Continuing Professional Education, for School Personnel

١.

Page

TABLE OF CONTENTS

FOREWORD		
	E LEGISLATION: Continuing Professional Education for 1 Personnel	
INTRO		,
; Th	e State Role and Proposed Mödel Legislation	
Mo	del Legislation	/
Re	ferences	~
MODEL STAT	E LEGISLATION	
PREAM	BLE • • • • • • • • • • • • • • • • • • •	
AN AC	T	
Śe	ction 1. Title "Continuing Professional Development Act" 16	
Se	ction 2. Declaration of Policy	
Se	ction 3. Definitions	
、 Se	ction 4. Duties of the Superintendent	
PART A. TH	E CONTINUING EDUCATION PROGRAM	
· Se	ction 5. Continuing Education Projects	
Śe	ction 6. Professional Development Planning Councils 27	
Se	ction 7. Evaluation of Professional Development Activities. 28	
PART B. TH	E BEGINNING TEACHER PROJECT	•
, Se	ction 8. Experimental Projects for Beginning Teachers 29	
. Se	ction 9. External Evaluation of Part B	
. Se	ction 10. Authorization for Appropriations for the "Continuing Education Program" - Part A	
•	Alternative 1	
`	Alternative 2	
	Alternative 3	
	Alternative 4	
Se à	ction 11. Authorization for Appropriations for the "Beginning Teacher Project' - Part B	

#### Alternative I Alternative 2 . . . 41 Section 12. Administration . 42 43 Section 14. Effective Period . • • • 4 43 APPENDÍCES I. GLOSSARY OF TERMS II. SELECTED BIBLIOGRAPHY A. Continuing Education.for School Personnel: Theories and Programs . . . . 49 B. Research on Teaching Effectiveness • • • 51 C. Legislative and Judicial Laws Affecting Employment, Continuing Education, and Teacher Education Programs. 54

- D. Teacher Education Programs: Theory, Research, and Evaluation
- *5*7

# MODEL STATE LEGISLATION

Continuing Professional Education for School Personnel

## Introduction

Continuous development of skills and intellect is a fundamental tenet of professional occupations. Although the education profession has a history of continuing education it is difficult to define such development. Continuing education has a variety of meanings and is labeled in a number of ways, e.g., staff development, in-service training, advance degree work, professional development. Further, school personnel participate in continuing education activities for a variety of reasons, such asto increase knowledge in a specific subject or to improve the performance of their school unit. Others study to advance their positions on a salary, schedule or to retain their jobs. Advanced training and/or degrees enable some personnel to change jobs in a school district or to move to other education related employment. There is no attempt here to pass judgment on individual motivation. The issues examined herein deal with efforts to answer the following questions:

What is the state role in the support of continuing education for school personnel? and

Why is continuing education important at this time?

In an effort to answer these questions, several topics will be discussed: a) economic issues that pertain to continuing education, b) the state government responsibility/role, c) the need for continuing education, d) a typology for classifying various types of continuing education, and e) proposed model state legislation.

Resources supporting professional development come from individual educators themselves, the local school district, state and federal governments, and private funding sources. The appropriate state funding role is an important issue because the present scarcity of and competition for public education resources require that allocation decisions be mademeven more carefully than in the past. Hence, the state must be selective in choosing the types of continuing education it wishes to support. Policymakers must choose procedures designed to reach a specific target population and improve particular education delivery systems. The public character of tax supported schools incréases the importance of decisions concerning support for continuing education. Ralph Tyler (1976) has pointed out that continuing education for school personnel can be classified into several, not heressarily mutually exclusive, categories: 1) problem solving, 2) remedial, 3) motivational, and 4) upward professional mobility. A fifth type, defensive, should also be added as it relates to education for job security. This typology relates to the expected benefits of continuing education and can assist policymakers in determining how public funds should be spent.

1. <u>Problem solving</u> continuing education is a type of staff development designed to help school personnel gain skills and knowledge necessary to solve problems identified within the local school or school district. Such staff development efforts could, for example provide for the adaptation and implementation of an innovative instructional program, offer learning about the transition from youth to addithood, improve sharing of ideas among school personnel, or increase access to or skills in analyzing information related to research findings.

2. <u>Remedial</u> continuing education is designed to help personnel develop necessary work-related skills not gained through previous training or education.

> <u>New teaching context</u> continuing education aids the beginning teacher, the teacher re-entering teaching after a period of absence, or the teacher new to a specific teaching context. Since every context is marked by a diverse set of environmental circumstances, additional training to meet a new situation is often necessary, particularly for the beginning teacher with less experience or limited professional socialization to draw upon.

b. <u>Non-teaching</u> continuing education, in part, falls under the remedial category in that teachers often find themselves called upon to perform duties, work with communities, take leadership positions in unions, and so on, for which teacher education or classroom experience provides no preparation.

3. Motivational continuing education addresses the needs of school personnel who find traditional practice or personal stimulus inadequate as

2

ERIC

they approach the problems and learning needs of their students or other client groups. Teachers, finding themselves in an instructional "rut," may need additional education to provide tools and motivation to change or improve. Left unattended, a pattern of unmotivated routine work may lead to obsolescence in all forms of professional work.

4. Upward professional mobility continuing education is sought when personnel need new knowledge, skills, or credentials which will allow them to seek employment in jobs with higher pay, increased status, or in different locations. Such persons often leave teaching work for variable of school and non-school jobs, Including counseling, administration, curriculum design, and so forth. Others may simply advance on the salary scale.

5. <u>Defensive/security</u> continuing education is any education or learning experience entered into as a condition of employment or certification maintenance. Employers may require a given amount of education in order to retain a professional position in the schools. Several states are requiring additional education in order to move from a provisional to a permanent certificate of to renew a current certificate. In order to defend one's position, therefore, continuing education becomes essential for job security

Until recently, little thought has been given to which types of continuing education should be supported by state and local education agencies. Although direct costs for continuing education have, in large measure, been paid out of the pockets of educators, the financial reward systems of school districts have indirectly supported individual initiatives for increased education. Studies on continuing education and teacher effectiveness have provided little evidence to support the contention that additional schooling for teachers significantly increases student achievement (Hanushek, 1972; Murnane, 1975). Efforts to relate investments in extended professional training to student achievement have been weak and fraught with measurement problems (Averch, 1974). Typical measures of educational attainment have been based on years of schooling, advanced degrees earned and courses taken. To condemn the investment of public funds for continuing education on the basis of such studies is to disregard critical problems associated with reward systems, possible misplaced allocation of resources for professional development, and/or the nature of the education received.

Schooling is a labor intensive industry with salaries taking 70 to 80 percent of school district budgets. In Illinois, typical of most states, the costs of education are dominated by instructional costs, mostly salaries (56:2 percent, including teacher and principal salaries; Illinois Office of Education, 1975). High salaries are, in part, a function of local reward structures that provide increased pay to teachers and other professionals on the basis of advanced schooling. A closer scrutiny of such incentive systems is needed to ascertain if continuing education is related to the district's pupil achievement goals. If school districts reward teachers for extending their professional training (or punish them for failing to do so) without regard to how that education relates to teaching work, the district must rely on the chance that such training will improve performance in classrooms. School districts-- and the local, state, and federal publics that pay the bills--cannot afford investments which return few benefits in terms of client-centered achievement,

In order to reach a decision concerning state support for continuing education, the second central question becomes important, i.e., why is <u>continuing education for school personnel important now</u>? In the past, policymakers have been preoccupied with the initial training and certification of school personnel; however, changes in the nature of and projected conditions for school personnel have increased the salience of the continuing education issue. According to the National Center for Education Statistics (1976), it is anticipated that by 1980 there will be nearly two beginning teachers for every available teaching job. This condition will discourage the mobility of teachers. The reduced need for new teachers and the stability of teaching faculties have shifted the attention of educators and policymakers to the need to develop staff already in place.

A typical method used by school systems to upgrade performance and stimulate the introduction of ideas has been the infusion of new talent. This option is clearly losing its viability. In the state of Illinois, for example, not only is it mearly impossible to hire new teachers, but many recently hired teachers are being dismissed due to local and state financial constraints. This situation has been exacerbated by seniority provisions in teacher dismissal policies developed by local boards and/or state legislatures. The median age for Illinois teachers is 33, with 7.4 years of experience for elementary school teachers' and 8 years for secondary school

.

teachers (Illinois Office of Education, 1975). It seems clear that school faculties will remain relatively stable while growing in maturity. Without strong and sustained opportunities for continuous development, teachers cannot be expected to retain an essential vitality. Severe limitations will be placed on the use of new knowledge and skill for the improvement of teaching performance.

The responsibility of governments to support the continuing development of personnel in public agencies is assumed. Public policy has been shaped around the assumption that education should be designed to improve a child's future ability to participate in the social, economic, and political life of the society. This is believed to be so important that children have been required to attend school, i.e., a conscripted clientele. The state's responsibility for school personnel development is thus increased. Other social systems, both public and private, provide pertinent examples of support for continuing education. Many organizations recognize the 'threat of obsolescence that rigidity of practice and neglect of continuing development pose for their work forces. IBM, for example, requires nearly 80 days a year for professional development activities related to the work of service personnel. The military invests a great deal in the improvement of the performance capabilities of its personnel. Public health, the Internal Revenue Service, and Cooperative Extension Service (agriculture) personnel are continuously engaged in learning activities designed to increase knowledge or skills related to work performance. The direct costs of these continuing education programs are paid for by the employing company or government agency.

Education is the largest single industry in our country. Financial investment in elementary and secondary education has risen dramatically in the United States. In the 16 years between 1960 and 1976, school costs increased from \$18 billion to \$75.1 billion (National Center for Education Statistics, 1976); 80 to 90 percent of those costs are tied to salaries, i.e., human resource investment. Yet, relatively little is invested in the continuous maintenance or improvement of those human resources.

'Few school districts have set aside significant funds for the development of student contact personnel\*. Where such expenditures are made,

\*Student contact personnel are those individuals whose employment functions must be performed by coming into contact and interacting with students (e.g., teachers, principals, etc.).

'15

they have been used for sporadic in-service programs and to reimburse personnel for advanced degree programs, institutes, course work, and so on. Assed on reports by teachers and teacher organizations, this type of investant provides little satisfaction among teachers. In-service programs are called "piecemeal," "patchwork," "haphazard," and "ineffective" (Edelfelt and Lawrence, 1975). Teachers are particularly displeased with in-service programs thrust upon them with little opportunity to participate in their design, planning, and implementation.

Where staff development programs have been tied to a particular innovation or teaching technology, barriers to adoption adaptation exist both within and outside of school systems. One of those barriers has been the lack of a systematric attempt to identify the needs, problems, and concerns of teachers prior to initiation of a program. Another has been a failure to set aside time for teachers to analyze, experiment with, and evaluate the appropriateness of a particular innovation or technique (Gross, Giacquinta, and Bernstein, 1971). The literature on resistance totchange in schools indicates that teacher preparation, the teaching context, and other context-specific conditions of work often act to hinder professional development. Teaching, for example, is characterized by limited preparation, task performance isolated from professional peers, weak authority to . act, and insufficient time for personal growth (Dreeben, 1970; Sarason, 1971; Lortie, 1975). These problems are particularly acute for the beginning teacher. There is little support for helping beginning teachers make the transition from the campus to the classroom.

> One of the striking features of teaching is the abruptness with which full responsibility is assumed. In fact, a young man or woman typically is a student in June and a fully "responsible teacher in September... It is no accident that some refer to this as the 'sink-or-swim' approach. (Lortie, 1975, pp. 59-60).

There is ample evidence that continuing education programs for the development of student contact personnel must command the commitment of the participants (Zaltman, Florio, and Sikorski, 1977). Teacher involvement in problem definition, program planning, and implementation of staff development programs is viewed as being essential to the development of staff commitment to continuing education. The model legislation presented herein is designed so that programs for continuing education deal with

> . . .

h

concerns identified at the local school or district level. Specific provisions for beginning teachers are included; however, the program design is to be determined by teaching, support, and administrative personnel at the local school or school district level.

- , ,

# THE STATE ROLE and PROPOSED MODEL LEGISLATION\* Categorical Aid and Political Issues,

The Illinois Policy Project Task Force on Continuing Education reviewed the five types of continuing education (e.g., problem solving, remedial, motivational, uppard mobility, and defensive) and the issues presented above. It was their perception that much of the public investment for continuing education provides few assurances that continuing education would be finked to the work related needs of student contact personnel in schools. Much of that investment has led mainly to the upward mobility of the school bersonnel involved. The Task Force members decided that this should be a lower priority item in the use of public funds. That is, they recommended that the major role of the state should be to provide funds for continuing education more directly related to problems, motivational needs, and remedial skill development at the local education agency level (Koff, Florio, and Cronin, 1976). Investments in learning for upward mobility, it was determined, should be primarily left to individual employees.

Political issues relating to continuing education led to the categorical nature of the model state legislation. Categorical vs. general aid<sup>\*\*</sup> for schools is a ourrent debate topic in policy making circles at the local, state, and federal levels of government. Problems with categorical aid include: a) difficulties in adjusting external mandates to meet contextspecific problems in local schools; b) an emphasis on regulation rather than support for improvement; and c) local compliance costs of meeting bureaucratic guidelines. General aid also presents problems because:

\* Several states have recently passed or are considering continuing education legislation (e.g., Colorado, Minnesota, Connecticut, California, et al). The Selected Bibliography, Appendix II, provides citations related to this activity.

\*\*Categorical aid is a financial support procedure in which funds are allocated by a legislative body for specific purposes. General aid is also a legislative mechanism to provide financial support; however, the funds are allocated to a particular body with few restrictions on the purpose(s) for which they may be spent. State funding for education for the handicapped is a categorical aid program and the funds issued to a school district , on the basis of a per pupil formula is a general aid program..

it provides few assurances that the public interest identified at the state or federal level will be met; b) there are no enforcement mechanisms to avoid local misuse of state and/or federal funds; and c) funds cannot
 be held safe for specific purposes.

The rationale for the categorical programs in the model legislation is primarily based on the need to specify the use of funds for an important public purpose. The legislation is designed to avoid a number of problems with categorical aid. For example, categories are used only to identify target populations, to provide for evaluative/descriptive information for the development of future policy, and to experiment with additional training for beginning teachers. Other program aspects, e.g., program content and design, are to be determined locally.

The current political and economic climate of school finance and resource allocation increases the need to hold safe state resources for continuing education. Reduction in school faculty due to declining local economies, and enrollments are coupled with teacher demands for lower, class size and job security provisions. Staff development programs are given low priority at the collective bargaining table. Strong and diverse pressures for the use of property tax revenues provide little hope that substantial local funds will be devoted to continuing education. There is also a reluctance among the members of Congress to provide federal resources for the development of school personnel. Congressional perceptions concerning the . teacher "oversupply" have reduced their interest in supporting such programs. Currently only about .08 percent of federal expenditures for elementary and secondary schools is devoted to the development of school personnel (National Center for Education Statistics, 1976). If state policymakers ~ believe that staff development is critical for the maintenance and improvement of public education, state funds must be made available. for that purpose

Political issues also relate to initial certification of teachers and the relationship of continuing education to certification renewal (see <u>The</u> <u>Illinois Policy Project Task Force Reports</u>, Koff, Florio, and Cronin, 1976). There is a growing demand in several states for increasing the pre-service. training requirements for obtaining a teaching certificate. Many currently employed teachers have supported such proposals in part because of their

own experiences with preparation and entry into the teaching profession, and in part because this would increase job security. For example, the hiring of lower salaried beginning teachers to replace teachers with more experience and higher pay is a growing concern among teachers. This concern was exacerbated by the recent United States Supreme Court decision in the Hortonville case (1976) in which the Court upheld a school district's right to fire striking teachers.

Knowledge concerning the benefits of increased education and training at the school site is limited. The model legislation is designed to experiment with one procedure for increased training for beginning teachers. However, the legislation is designed to produce information relating to the benefits of all continuing education programs. This will enable future policy concerning professional development to be determined from a more systematic base of information. In short, the recurrent theme in the model legislation is that exploration should be conducted prior to making regulatory mandates. Education has been criticized often for trained obsolescence, fadism, and skipping from one policy to another with little support for change. It is the specific intent of the model legislation to generate increased information through evaluation research on the merits of alternative delivery mechanisms for continuing éducation.

## MODEL LEGISLATION

The model state legislation is presented in two parts. Part A provides state support for continuing education programs in local schools or school districts. The program design is limited only by the target population, i.e., student contact personnel in local schools (with specific provisions for beginning teachers) and by the intended purpose, i.e., the program must be designed to improve the job-related knowledge and skills of the target population. The structure and content of the local program, including problem identification and planning efforts, are to be locally determined. There is a specific requirement for internal and external evaluations of funded projects.

Part B is an experimental program designed to determine the benefits of extended school-site training for beginning teachers. This is a prescriptive categorical program which will hopefully contribute to the

11

determination of future policy related to the preparation of teachers. Both parts encourage cooperation in program planning and operation among school districts and institutions of higher education with knowledge and experience in the preparation and continuing education of school personnel. The experimental project for beginning teachers mandates such collaboration.

There are several alternative funding procedures for each part. Options are provided because of the diversity of financial situations and desired scope of activities among the various states. Four alternative appropriation options are provided for Part A and two are provided for Part B.

The model state legislation follows. Commentary is included in order to clarify several policy issues and the various sections of the legislation. Appendices include: I) a glossary of terms and II) a bibliography of selected sources in the areas of continuing education, teacher education programs, research related to teacher effectiveness, and legal issues relating to the preparation, certification, and employment of teachers.



### References (

Averch, Harvey A.; Carroll, Stephen J.; Donaldson, Theodore S.; Kiesling, Herbert J.; and Pincus, John. <u>How Effective is Schooling? A Critical</u> <u>Review of Research</u>. Englewood Cliffs, New Jersey: Educational Technology Publications, 1974.

<u>The Condition of Education, 1976</u>. Washington, D.C.: National Center for Education Statistics, U.S. Government Printing Office, March 1976.

- Dreeben, Robert. <u>The Nature of Teachings: Schools and the Work of Teachers</u>. Glenview, Illinois: Scott Foresman and Company, 1970.
- Edelfelt, Roy A. and Lawrence, Gordon. "In-Service Education: The State of the Art." In <u>Rethinking In-Service Education</u>. Washington, D.C.: National Education Association, 1975.
- Gross, Neal; Giacquinta, J.B.; and Bernstein M. "Barriers to the Implementation of the Innovation: Obstacles Encountered by the Teachers." Chapter 6 in <u>Implementing Organizational Innovations</u>, pp. 122-248. New York: Basic Books, 1971.
- Hanushek, Eric A. <u>Education and Race An Analysis of the Educational</u> <u>Production Process</u>. Lexington, Massachusetts: D.C. Heath & Company, 1972.

Hanushek, Eric. "The Values of Teachers in Teaching," <u>American Economic</u> Review. (May 1971).

- Hortonville Joint School District'v. Hortonville Education Association, 96 S. Ct. 2308 (1976).
- <u>Illinois Education in 1975: Progress and Problems</u>. Joseph M. Cronin, Superintendent. Springfield, Illinois: Illinois Office of Education, 1975.

Koff, Robert H.; Florio, David H.; and Cronin, Joseph M. <u>Illinois Policy</u> <u>Project: Accreditation, Certification, and Continuing Education Task</u> <u>Force Reports</u>. Volume I prepared for the National Institute of Education, Evanston, Illinois, 1976.

Lortie, Dan C. Schoolteacher. Chicago: University of Chicago Press, 1975.

Murnane, Richard J. <u>The Impact of School Resources on the Learning of</u> <u>Inner City Children</u>. Cambridge, Mass.: Ballinger Publishing Co., 1979. Sarason, Seymour B. The Culture of the School and the Problems of Change. Soston: Allyn & Bacon, Inc., 1971.

- Tyler, Ralph W. Critical Comments Made on the Task Force Draft Report, Illinois Policy Project National Dissemination Conference, Evanston, Illinois, May 17-18, 1976.
- Zaltman, Gerald; Florio, David; and Sikorski, Linda. "Forces for and Against Change in Education." Chapter 2 in <u>Dynamic Educational</u> Gange. New York: Free Press forthcoming publication due February 1977.

14

### MODEL STATE LEGISLATION

 Re:
 Continuing\_Professional Education for School Personnel

 Text
 Commentary

### PREAMBLE

Be it resolved that the people of the state of \_\_\_\_\_\_, in order to provide quality education for all children, find that continuing education of certified school personnel is essential; therefore:

It is the intent of the legislature to establish continuing professional development programs for elementary and secondary certified school personnel throughout the state of \_\_\_\_\_\_ and for specific school site training programs for beginning teachers. This Act is designed to support efforts to improve the job-related skills of student contact personnel in public schools. It is also the intent of the legislature to provide for the systematic collection of information concerning how best to provide staff development programs which emphasize solving problems identified at specific school

It is the further intent of the legislature to: a) provide that such continuing

sites.

This legislation is directed toward public school personnel. Some states may wish to consider the policy issue of whether such aid should be available for private schools. Further, some.states may wish to 'include non-certified personnel in local continuing education programs by deleting the "certified" limitation on school personnel participation. -education shall, where possible, be conducted under joint programs involving school districts and institutions of higher education; b) provide for the integration and coordination of school district, state, federal, and other resources related to professional development of certified school personnel with funds granted to local education agencies under provisions of this Act; and c) provide information related to advanced training for beginning teachers beyond initial certification to the legislature, the State Office, and other interested publics. Commentar

## AN ACT

To provide for the continuing professional development of public elementary and secondary certified school personnel and to provide for additional school-site training for beginning teachers.

BE IT SO ENACTED BY THE STATE LEGISLATURE: Section 1. <u>Short Title</u>. This Act shall be cited as the "Continuing Professional Development Act of 19\_\_\_.":

(a) Part A of this Act shall be known as the "Continuing Education Program";

(b) Part B of this Act shall be known as

25

#### Text

#### Commentary

the "Beginning Teacher Project."

Text

Section 2. <u>Declaration of Policy</u>. It is the purpose of this Act to encourage certified school personnel, particularly those whose work is done in direct contact with students, to participate in programs designed to improve jobrelated skills in the elementary and secondary schools in the state of \_\_\_\_\_\_. The Act authorizes the State Super intendent of Education (insert other chief state school officer title if appropriate) for a period of five years to implement a categorical aid grant program in two parts:

(a) a general continuing education program for local\_education agencies (LEAs) to provide continuing education for student contact personnel and supervisors of student contact personnel with specific provision for the continuing development of beginning teachers. The highest priority should be given to the improvement of job-related knowledge and skills of student contact personnel at the local school site, and

26

Section'2 establishes a state policy in support of continuous professional improvement for certified public school employees. The five year authorization will allow the state time to determine whether this legislative vehicle is the most appropriate means of promoting local school district programs for staff development. By specifying student contact personnel as the target population, the state is recognizing that teachers, their supervisors, and support personnel are essential resources for providing quality education for all children in the . public schools.

The Continuing Education Program is intentionally not prescriptive. The state is scoppnizing that problems identified at the local school site should be the principal determinant of the program content and structure. As a trial program, the legislation is designed to that a variety of staff development efforts can be observed and evaluated. Limitations are set by indicating the target population, the general outcomes (i.e., improvement of job-related knowledge and skills), and the focus of desired<sup>N</sup> improvement (i.e., the school site staff). The provision for beginning teachers is

(b) a school-site training project (recommended three to five sites) for beginning teachers collaboratively planned and operated by local education agencies and institutions of higher, education.

Text

Section 3. <u>Definitions</u>. The terms used in this Act shall have the following meanings, except when the context otherwise requires or specifies:

(a) "Certified Personnel": All personnel employed by a school district in those positions requiring certification under the <u>(insert state)</u> "School Code":

(b) "Student Contact Personnel": Those

#### Commentary

included to overcome the isolated trial and error efforts of teachers to orient/adjust themselves to a) a new profession and/ or b) practicing their profession in a new or different teaching context.

The Beginning Teacher Project is an 'experimental legislative program to test the benefits of additional field-based training beyond more traditional four-year teacher training programs. Three to five sites (depending on the size of the state. and the number of teacher training institutions) will be established in local schools. The local district and one or more teacher training institutions will cooperatively plan and operate the program at each This Act offers a site. middle ground between mandating additional training and ignoring the potential benefits of training beyond traditional programs.

These personnel may include teachers, principals, counselors, etc. individuals whose employment functions must be performed by coming into contact and interacting with students;

(c) "Beginning Teacher": All elementary and secondary school teachers who within the

past twelve months have:

Тех

- started teaching for the first
   time;
- (2) started teaching in a local education agency or school site

different from past expérience; or

(3) returned to teaching after a
period of absence from that role;

(d) "School Code": The state statutes relating to the public elementary and secondary

(e) "Local Education Agency": A local school district as represented by its school charged with operation of elementary and/or secondary schools (herafter referred to as the

LEÀ);

schools;

(f) "Project": Any program operated
under the provisions of Part A or Part B of
this Act;

(g) "Needs Assessment": a systematic attempt to identify the professional development The definition of beginning teacher is intended to include teachers with similar concerns regarding entry into a new or different teaching context. It is recognized that, in addition to the new teacher, all school teachers may face an experience that needs context-specific orientation and support.

Needs should be broadly defined to include all concerns relating to

J. Commentary <u>Text</u>

needs of student contact personnel;

(h) "Staff Development": The continuing education of certified school personnel directed at the staff in a local school site (for purposes of this Act, staff development and inservice education will be used interchangeably);

(i) "Professional Development Activities"
 include but are not limited to the following
 (for purposes of this Act):

- school site staff development
   projects for student contact
   personnel:
- (2) intra-district projects for certa ified personnel in LEA schools;
- (3) interdistrict consortia in cooper ation with one or more institutions
   of higher education;
- (4) LEA collaborative projects with
  professional education programs
  in institutions of higher
  education;

(5) school site projects within LEAs
 ( a competitive grant program
 administered by the Brofessional
 Development Planning Council);

#### Commentary

dissonance between skills and knowledge necessary for job performance and skills and knowledge held by student contact personnel.

Program content is not included in order that local projects may have wide latitude in program development. There are some limitations placed on the general goal of staff development, These limitations relate to the operation of educational programs in local schools.

Groups of teachers or a staff of a local school design a plan for a professional development program. and submit it for funding to the Professional Development Planning Council.

,

(j) "Superintendent": The State Superintendent of Education or the chief state school officer charged with administering public elementary and secondary education policy in Commentary

(insert state).

(k) "State Office": The State governmental agency charged with implementing State
 educational policy for the elementary and
 secondary schools.

(1) "Local Board": The policymaking body

authorized under provisions of the School Code to make policy for a local education agency.

(m) "State Board of Education": The policymaking authority for the public elementary and secondary schools in the State (granted authority under provisions of the State Constitution or School Code);

(n) "Professional Development Planning
 Council": the body charged with the planning
 and operation of each project funded under
 provisions of this Act;

(o) "Institution of Higher Education": A postsecondary education institution with an dentifiable school, college, or department of education with one or more state approved professional education programs.

Section 4. Duties of the Superint Indent. (a) The Superintendent is authorized to develop and issue guidelines and regulations. concerning the application for grants under provisions of Part A and Part B of this Act. The Superintendent shall, with the assistance. of such State Office personnel as are necessary or by contracting with expert evaluation resource persons and/or agencies, conduct an evaluation of each project funded under provisions of this The Superintendent shall also evaluate the effectiveness of Parts A and B of this Act on an annual basis. The results of such evaluations shall be reported in the Superintendent's professional development plan as set forth in Section 4, (b) below.

(b) The Superintendent shall also develop a statewide plan for the development, coordination, and evaluation of professional development activities conducted for certified personnel at the local education agency level. The plan

### Commentary

The duties of the chief state school officertand the State Office staff are supportive and informational. Information generated by on-going continuing education efforts should guide policy planging and revision. The demand for sound evaluative information is based on the trial/ expérimental nature of this. Act. A major responsibility of the Superintendent and staff is to provide information relating to existing staff development activities, outcomes of projects funded under provisions of this Act, and recommendations for policy and/or resource ' support needed to improve current practice. This information is 'to be disseminated to state policymakers, school districts, institutions of higher education, and other. interested publics. The Act provides the Superintendent with an advisory council to assist in the review of actions and development of a state continuing education plan. This body is representative of a number of interested parties and is an appropriate forum for discussion of continuing education policy.

<u>Text</u>

22

Commentary

all include a report of existing programs, activities, evaluation, funding sources (including, but not limited to those funded under this Act), and recommendations for addressing needs not being met by existing local, federal, state, or privately funded programs. The plan and report shall be developed with the assistance of an advisory body, to be appointed by the Superintendent. The advisory body shall include representatives of the following groups: classroom teachers, local education agency administrators, local boards, beginning teachers, faculties and administrators of education units within institutions of higher education, and others which the Superintendent. judges to be of importance. The plan shall be - issued annually to coincide with the effective period of authorization of this Act and shafl. be issued to the State Board of Education, the State Legislature, each local education agency within the State, each institution of higher education with an approved teacher education program, and other publics as the Superintendent deems appropriate. The first such plan shall be issued no later than one calendar year following the effective date of this Act.

Text

Text.

(c) Additional activities or activities designed to implement subsections (a) and (b) shall include but not be limited to the

following:

- assist LEAs in developing, implementing, and evaluating professional development activities;
   survey local education agencies concerning existing or developing professional development policies and practices for the purpose of identifying those policies and activities which could serve as examples for other local education agencies;
- (3) disseminate information on effect ive continuing education funded
   under provisions of this Act;
- (4) serve as liaison between local education agencies, education units in institutions of higher education, and other agencies providing professional development activities for certified school personnel;
  (5) disseminate information conderning

model staff development activities

# Commentary

The duties of the Superintendent are also designed to aid school districts in applying for funds. The legislative intent is to reach a large number. and variety of school districts rather than funding only those with the resources and experience to write a "fundable" proposal. In addition, the Superintendent should encourage direct contact among continuing education knowledge producers and potential users of such j knowledge (local education agencies).

·

Commentary

(both within and outside of the state);

(6) assist local education agencies in
 obtaining financial support for
 continuing professional education
 projects from state, federal, and
 private sector funding sources.

PART A -- THE CONTINUING EDUCATION PROGRAM Section 5. <u>Continuing Education Projects</u>. The Superintendent is authorized to issue grants to local education agencies to conduct continuing education projects designed to improve the job-related skills and knowledge of student contact personnel in school districts of local school sites in the state of <u>(insert state)</u> . Any local education agency or institution of higher education, in collaboration with one or more local education agencies, may make application to the State Office for funding a project under this part. Such applications shall include a description of the project, and a project plan which shall include the following elements:

(a) a plan for the identification of the needs of classroom teachers and other student, contact personnel, developed by the Professional This duty is included to indicate that the state encourages broad support for local projects rather than exclusive state funding.

Consistent with the intent of 'improving jobrelated skills and knowledge of student contact personnel, the program encourages cooperátion among school systems and \_ between school districts and training institutions. Each local project is free to construct a development/improvement program of their own design as long as they have identified and are attempting to meet needs of student contact personnel (with specific provisions for beginning teachers). Some states may wish to consider whether profit/hon-profit groups should be eligible to receive funds and/or collaborate with LEAs under provisions of this Act.

With limited funds, not all needs can be met each year. A plan should focus on the needs most important in improving the schools' educational efforts.

<u>Text</u>

'exí

Development Council;

(b) the purposes and specific objectives
of the project designed to improve the jobrelated skills of student contact personnel;
(c) a continuing education plan for
student contact personnel and other certified
personnel designed to address the goals and
objectives for professional development in the
local school, local education agency, or con-

(d) a plan for the continuing professional
 development of beginning teachers. Such a
 plan(s) shall focus on the specific education
 and orientation needs of the local education
 agency beginning teachers:

(e) a plan for the internal evaluation of the project which will account for:

(1) the allocation of project funds;
 (2) the extent to which the project plan has been implemented;

(3) the extent to which purposes and objectives have been achieved;
(4) the dissemination of the project
description and evaluative infor-

a statement of approval of the.project

Mais on:

It should be emphasized that this legislation provides for experimentation designed to gain information on alternative means for staff development. Thus, the evaluation and dissemination component for each local project are essential to the intent of the law.

Commentar

The Council is designed

#### <u>Text</u>

plan signed by the authorized agents of the Professional Development Planning Council and the local board.

The Superintendent shall review each application and shall award such funds made available for the purpose of this part on the basis of project merit. The Superintendent is authorized to make planning grants to local education agencies or institutions of higher education in collaboration with one or more local education agencies for the purpose of preparing applications for funding under provisions of this part.

(

Section 6. <u>Professional Development</u>. <u>Planning Councils</u>. The planning and operation For each continuing education project funded under provisions of this part shall be initiated, and implemented by a Professional Development Planning Council which is advisory to the local board. Each Council shall include:

#### Commentary

so that policy and programs can be developed from a number of perspectives. The legislation, however, recognizes the legal responsibilities of the local board over all programs under its jurisdiction.

The decision to fund any program should be based on the ability of the project to present clearly the intent and operation plan of the local continuing education project. The Act includes an authorization, for planning grants in order that planning and initial operating efforts can be accomplished.

A fundamental reason for creating the Professional Development Planning Council is to recognize that *education* is a public enterprise and, as a consequence, a variety of perspectives needs to be taken into consideration in the planning and implementation of each local project. Student contact personnel, the population most affected by each local project, must have a sense of ownership and involvement in all aspects of planning, implementing, and operating staff development projects.

#### Text

# (a) representatives from the local education agency(ies) classroom teacher faculty(ies) selected by their fellow teachers to compose not less than \_\_\_\_\_\_ percent of the Council;

(b) the local education agency(ies)administration;

(c) community, selected by the local board; and

(d) institution(s) of higher education.

Section 7. Evaluation of Professional Development Activities. All professional development projects funded under provisions of Part A of this Act shall be evaluated by the Superintendent with the cooperation of the State Office and by each project. Internal project evaluations shall include components described under Subsection (e) of Section 5 of this part. External evaluations of each project conducted by the State Office under the aegis of the Superintendent shall include an audit of project funds and an assessment of:

# Commentary

Significant involvement by teachers will increase their commitment to the successful implementation and operation of the local project.

Each state should determine the percent of teacher representation.

(a) the extent to which needs of classroom
 teachers and other student contact personnel
 have been systematically identified;

(b) the extent to which the project plan has been implemented;

(c) the extent to which identified project purposes and specific objectives are being met;

(d) the extent to which the program meets the specific development and orientation needs of the beginning teacher.

The State Office shall have the authority to contract with education evaluation experts and/or agencies for conducting the above evaluations.

PART B -- THE BEGINNING TEACHER PROJECT

Section 8. <u>Experimental Projects for</u> <u>Beginning Teachers</u>. The Superintendent is authorized to issue grants to local education agencies or institutions of higher education (in collaboration with a local education agency) to plan, operate, and evaluate school-site

**38** 

#### Commentary

The importance of internal and external evaluation has been previously noted. The external evaluation must determine whether the local project-plan has been adequately implemented prior to making judgments about project success. This procedure emphasizes the importance of both formative and summative evaluations.

This is an experimental project and is significantly more prescriptive than the general program. The local projects are limited by the target population (beginning teachers), the tocation of the project. (a local school), the planning and operating agencies (collaboration between a local education

projects that are designed to improve jobrelated skills of beginning teachers. Each such project will be operated cooperatively by one local education agency and one or more institution (s) of higher education. It is the intent of this part to increase the knowledge of the effects of additional school site training on a the job-related skills of beginning teachers. The Superintendent shall issue planning grants to project applicants in the first year of the authorized period of this Act. No more than (insert number of experimental project sites appropriate for the state) operating grants shall be issued under provisions of this part. Each application for a project grant shall provide a plan of operation which shall include: (a) a procedure for selecting participants from among the beginning teacher applicants;

Text

 (b) a statement of the maximum number of participants for which the project will be able
 to provide at least one year of school-site
 training;

(c) a description of job-related teaching experiences provided for beginning teachers;

(d) a description of staffing arrangements involving professional faculty and support staff

# **Commentary**

agency and one or more institutions of higher education), and the types of project experiences (teaching, supervising, counseling, learning outside of classrooms. etc.). The number of sites should be limited to allow for the intensive study of each local project. The primary purpose of this section (8) is to determine if there is significant value in a particular type of additional training for beginning . teachers '(i.e., fieldbased training with strong supervision and supportive learning). This part of the Act is designed to use information derived from the projects to determine how additional training will improve knowledge and job-related skills of teachers: Collaboration between teacher training institutions and local education agencies is mandated; however, the specific nature of the relationship should be determined by the participating organizations. Decisions regarding graduate credit, tuition, degrees offered, and program content, within the above limitations, are open to local determination.

30

adequate to implement and operate the components of the project;

(e) provision for reducing the teaching
 assignment of beginning teachers and project
 staff (selected from among the classroom teachers
 in the local education agency);

(f) provision for on-site activities designed to:

> (1) address the special concerns and problems of beginning teachers;
>  (2) introduce beginning teachers to a

variety of job-related skills; (3) assure that procedures are available for supervision and professional development counseling for beginning

teachers;

(g) a description of local education agency facilities available to meet project needs

(h) a plan for the internal evaluation of the project which will account for:

- (1) the allocation of project funds; \*
  - (2) the extent to which the project plan has been implemented;
  - (3) the extent to which the purposes and objectives of this part have been achieved;

4) the effects of the project activities on the job-related skills of begin-

Text

(5) the continuing review of the performance of beginning teachers who have completed the experimental program;

ning teachers

- (6) the dissemination of information about the project operation and evaluation:
- (i) a statement of approval of the project plan signed by the authorized agents of each of the cooperating institutions.

The Superintendent shall review each application and shall award such funds made available for the purpose of this part on the basis of project merit.

Section 9. <u>External Evaluation of Part 8</u> All projects funded under provizions of Part B shall be evaluated by the State Office under the aegis of the Superintendent. The State Office shall have the authority to contract with evaluation resource persons and/or agencies to conduct the evaluations which shall include an audit of project funds and an assessment of:

Internal and external evaluative information will be used to develop public policy regarding the initial and continuing education of teacher (e.g., certification requirements, increased. public support for field- 4 based training needs for further research and development efforts, local employment criteria, eto.). Broad dissemination of evaluative information will be useful for

(a) the extent to which the project meets the specific education and orientation needs of beginning teachers;

Text

ERI

(b) the extent to which the project plan has been implemented;

(c) the extent to which the project activities have improped the job-related skills of beginning teachers;

(d) other project components or outcome as the superintendent deems appropriate; including the adequacy of the internal evaluation.

Section 10. Authorization for Appropriations

for "The Continuing Education Program." -- Part A.

Commentary

policy decisions in teacher training institutions, national accrediting bodies, and other foci of education policy determinations.

There are separate appropriations sections for Part A and Part B of the Act. The Continuing Education Program (Part A) has four alternatives for authomizing appropriations. Alternatives 1 and 2 are. full funding propulsals for. continuing education, programs. Alternative 3 is a full funding proposal with additional funding for those districts receiving federal funds for instructional purposes; however, / a modification of this plan could limit, the funding, to those / districts receiving federal funds. Alternative, 4 is a phased funding program for those states either not wishing to fund all districts or wishing to see expérimental results before fully funding continuing education programs.

Alternative 1. There are authorized to be appropriated such sums as are necessary for issuing project grants in accordance with provisions of Part A of this Act. Each project grant applicant shall be erigible to receive funds necessary to conduct a continuing education project when approved by the Superintendent under provisions of Section 5, Part A, provided that such funding not exceed an amount equal to \$ 🖝 per pupil in average daily (attendance, enrollment, membership -- insert appropriate term for the state) within the participating local education agency (ies) in each project. Each project funded under provisions of Part A shall be eligible for annual grants during the effective period of this Act. The Superintendent is authorized to issue planning grants to project applicants for a period of one year in an amount not to exceed \$ for the purpose of preparing a project plan and application under provisions of Section 5, Part'A of this Act.

Fext

<u>Alternative 2</u>. Each local education agency funded under provisions of the State general public school aid formula shall set-aside \$\_\_\_\_\_ per pupil in average daily (attendance/enrollment/ membership) for the purpose of conducting a

#### Commentary

Alternative 1 provides /pupil continuing education grant program. Under this alternative, each state will need to determine the appropriate funding level consistent with available resources. Any district with a program plan approved by the Superintendent may receive an amount from the state's general or school revenue fund equal to \$ pupil. Any local project may supplement state funds with additional local, federal, or private funds. All districts in the state shall be eligible for such funding provided, that they meet guidelines specified in Part A (this is a full funding proposal).

Planning grant ceilings shall be determined by each state.

Alternative 2 is a . \$\_\_\_\_\_/pupil mandatory set-aside of state aid for continuing education projects. The funding comps from the state's public school distributive aid formula. This alternative is a full funding

.

## Commentary

//pupil.

The ·

This

categorical aid programs (e.g., education for the

proposal in which all districts must provide for funding continuing education in an amount not less than a sum equal to \$

Alternative 3 is also a mandatory set-aside proposal in which percent of state aid funds and federal instructional funds must be used for continuing education programe. This proposal may be modified in several ways. Where there are no federal funds, the proposal is a full funding mechanism using a percent' of state aid instead of a per pupih mandate proposal could be written to include only a set-aside of federal funds. would limit the program to those districts with federal funds; however, such a plan could be coupled with Alternative 1,2, or 4 as a supplemental funding procedure for districts receiving federal funds. Another modification would be to include the federal set-aside and add a state . percent set-aside for a limited number of state

continuing education project under the provisions of Section 5, Part A of this Act. The funds for . conducting such projects shall be set aside from those funds received from the school aid fund of the state of (insert state). The local educa4 tion agency(ies) participating in each project may supplement state funds with local, feder a, or private funds for carrying out the project

plan.

Alternative 3. Notwithstanding any other provision of the law to the contrary, the local board of each local education agency in the state of (insert state) shall provide for the expenditure of not less than percent of the funds allocated to the local education agency for instructional purposes under the state school aid formula, Title I of the Elementary and Secondary Education Act of 1965 (as amended), and any other funds allocated for instructional purposes by the federal government for purpose of carrying out a continuing education project under provisions of Section 5; Part A of this Act, The Superintendent under the aegis of the State Board shall adopt regulations to ensure local education.

agency compliance with this section.

Alternative 4. (a) There are authorized to be appropriated, \$2,000,000 for the first year of the effective dates of this Act for the Superintendent to issue up to 30 planning grants, not to exceed \$20,000 each, to local education agencies or institutions of higher education in collaboration with one or more local education agency(ies) with an average tily (attendance/ enrollment/membership) of fewer than 1000 pupils, and up to 70 planning grants, not to exceed \$20,000 each, to local education agencies or institutions of higher education in collaboration with one or more local education agency(ies) with an average daily (attendance/enrollment/membership) of 1000 or more pupils for the purpose of preparing a program plan and application for a continuing education project grant under provisions of Section 5, Part A of this Act. If the appropriations from the State Legislature in any given year are inadequate to fund all grants, the number of grants shall be proportionately (in a : 3 to 7 ratio) distributed between these two groups. . If the number of applicants from either . group in any year is insufficient to use the full

Text/

amount allocated for that group, the balance of available funds may be used for additional grants to the other group.

#### Commentary

ð

handicapped, bilingual education, vocational education, etc.).

Alternative 4 is a plan for providing a given amount of state aid each year for planning and operating local continuing education projects. FOR PURPOSES OF ILLUSTRATION, SPECIFIC DOLLAR AMOUNTS AND TOTAL NUMBER OF GRANTS ARE PROVIDED. Each state will need to determine appropriate funding levels and number of projects.

The amount of state aid is increased each year in order that an expanding number of projects can be funded over the five year authorization of the Act. This phased funding program allows for 100 planning 4 grants the first year and 20 operating grants the second, year. Operating \*\* grants receive \$25/pupil and shall continue to receive the same amount of funding over the remaining years of the effective period of the Act. In the third year, the cycle begins again with 100 planning grants and in the fourth year an additional 20 operating grants are issued. This pattern of issuing planning and operating grants continues over the effective period of the Act. This also provides for the State to review continuously staff development efforts in districts. This is a provision for assuring that both small and large districts 'are given Tunding consideration's.

36 .

Text

(b). In the second year of the effective dates of this Act, there are authorized to be appropriated such sums as are necessary for the Superintendent to issue continuing education project grants under provisions of Section 5, Part A of this Act to each of five local education agències or institutions of higher education in collaboration with one or more local education agency(ies) with an average daily (attendance/ enrollment/membersha) of fewer than 1000 pupils, and each/of ¶5 local education agencies or institutions of higher education in collaboration with one or more local education agency(ies) with an average daily (attendance/enrollment/membership) of 1000 or more pupils. Such grants shall be in an amount no greater than \$25 per pupil in average daily (attendance/enrollment/membership) in the local education agency(ies) participating in each project for the purpose of implementing the project planas described in the application developed under provisions of the planning grant. The funding at the level of \$25 perypupil in average daily (attendance/ enrollment/membership) shall continue during the remaining years of the effective dates of this Act for each project funded under provisions of Section 5, Part A of this Act.

Commentary

.

(c) In the third year of the effective dates of this Act, there is authorized to be appropriated \$2,000,000 for the Superintendent to issue 100 planning grants in the manner described in Section

10 (Alternative 4, (a) of this Act.

(d) In the fourth year of the effective dates of this-Act, there a authorized to be appropriated such sums as are necessary for the Superintendent to issue 20 project grants in the manner described in Section 10 (Alternative 4),

(b) of this Act.

Section 11. Authorization for Appropriations

38

for the "Beginning Teacher Project." -- Part B.

In keeping with the experimental intent of the Beginning Teacher troject, the authorization for appropriations is designed to fund projects in four types of settings: a) an urban school, b) a suburban school, c) a school in a smaller city, and d). a school serving a rural population. THE SIZE AND DEMOGRAHPIC CHARACTER OF SOME STATES MAY -GALL FOR MODIFICATION OF THIS PLA however, the intent to experiment in, different types of schools should be retained.

Commentary

FOR PURPOSES OF ILLUSTRA-TION, SPECIFIC DOLLAR AMOUNTS AND TOTAL NUMBER OF GRANTS ARE GIVEN FOR EACH ALTERNATIVE. Each state will need to determine appropriate funding

Text

Alternative 1. (a) There are authorized to be appropriated \$400,000 for the first year of the effective dates of this Act for the Superintendent to issue planning grants not to exceed \$50,000 each to each of eight local education agencies in collaboration with one of more institutions of higher education or to institutions of higher education in collaboration with a local education agency for the purpose of developing a project plan of operation and application under provisions of Section 8, Part B of this Act. Two such planning grants shall be issued to applicants with projects involving a local education agency with an average daily (attendance/enrollment/member- ship) of 50,000 or more pupils. Two such planning grants shall be issued to applicants with projects involving a local education agency in a suburban area within commuting distance from a central city. Two such planning grants shall be issued to applicants with projects involving a local education agency with less than 50,000 pupils in average (attendance/enrollment/membership) serving an independent city beyond commuting distance from a central city, and two such

48

39

#### Commentary

levels and number of projects.

The experiment calls for significant planning and development; therefore, both Alternative 1 and 2 have the same funding procedure for planning grants. Planning grants should, where possible, be issued to more than one potential project for each type of training site. planning grants shall be issued to applicants with projects involving a local education agency serving a predominantly rural population of elementary and secondary school pupils. If the appropriations from the State Legislature in the first year of the effective dates of this Act are inadequate to fund all such planning grants, the number of planning grants shall be proportionately distributed among the four groups. If the number of applicants from any of the four groups is insufficient to use the full amount allocated for that group, the balance of available funds may be used for additional grants to any of the other groups.

Text

(b) There are authorized to be appropriated \$1,000,000 in the second year and each of the remaining years of the effective dates of this Act for the Superintendent to issue four project grants under provisions of Section 8, Part B of this Act. One grant shall be issued to each of the four groups of project applicants involving local education agencies as described in Section 11 (Alternative 1), (a) of this Act providing that adequate funds have been appropriated and project applications meet the provisions of Section 8, Part B of this Act. No grant issued

40

#### Commentary

Flat operating grants are issued to each training project; however, supplemental funding should be allowed from other sources (e.g., local district, higher education institution, tuition, federal grant, or private funds). Once funded, the project shall be eligible for continued funding for the four years of operation remaining in the Act.

for the purpose of operating a Beginning Teacher Project, under provisions of Section 8, Part B of this Act, shall be in an amount greater than \$250,000. Funding at a level not to exceed \$250,000 for each approved project shall continue during the effective dates of Section 8, Part B of this Act. If the appropriations from the State Legislature in the second and remaining years of the effective dates of Section 8, Part B of this Act are inadequate to fund all four projects, the available funds shall be distributed by the Superintendent to as many of the projects as appropriated funds can support. If the number of applicants from any of the four groups is . insufficient to use the full amount allocated for that group, or such applications do not meet the provisions of Section 8, Part B of this Act, the balance of available funds may be used for additional grants to any of the other groups. Alternative . (a) Same as Section 11 (Alternative 1), (a) for planning grants.

(b) There are authorized to be appropriated \$800,000 in the second year and each of the remaining years of Section 8, Part B of this Act
to be selected among four projects / under the same provisions found in Section 11(Alternative 1), (b) /. However, Section 11 (Alternative 1), (b)

41

50

Flat grants are also issued under this proposal; however, there is a provision for additional matching funds. This alternative is specifically designed to encourage the project to seek or generate outside funding or local project contributions by the participating organizations.

is (for Alternative 2) amended by inserting after the second sentence, "Each project funded under provisions of Section 8, Part B of this Act shall be eligible for an operating grant of \$200,000 for each of the remaining years of the effective dates of Section 8, Part B of this Act." And the following two sentences beginning,"No grant issued..." and "Funding at a level..." in Section 11 (Alternative 1), (b) are deleted.

(c) There are authorized to be appropriated such sums as are necessary to allocate to each of the projects funded under provisions of Section 8, Part B and Section 11 (Alternative 2), (b) of this Act, additional funds, above the amount of the basic grant, which will be equal to any local education agency or federal government funds specifically allocated for the purpose of carrying out the project plan of the "Beginning Teacher Project" funded under provisions of Part B of this Act. The matching state funds provided for each project shall be an amount not greater than \$50,000.

Section 12. <u>Administration</u>. (a) With the exception of external evaluations, no more

51

**42** <sup>^</sup>

#### Commentary

These grants may be most appropriate for states intending that local projects eventually take more responsibility for their own funding. This will allow for expanding the project to other sites if the legislation is extended and/or if additional experimentation is viewed as necessary. Α modification of this alternative could include a phased reduction of the flat grant with increased emphasis on the matching grant component.

than \_\_\_\_\_ percent of the funds herein appro-priated may be used by the Superintendent and State Office for purposes of carrying out the administration of this Act.

(b) There are authorized to be appropriated \_\_\_\_\_\_dollars (depending upon which funding alternatives are selected for the state) to the Superintendent and State Office for purposes of carrying out the project evaluations under provisions of Section 7, Part A and Section 9, Part B of this Act.

Section 13. <u>Severability</u>. If any provision of this Act or the application thereof to any person or circumstance is held to be invalid, the invalidity does not affect other provisions or applications of this Act which can be given effect without the invalid provision or application, and to this end the provisions of this Act are declared to be severable.

Section 14. <u>Effective Period</u>. <u>Alternative 1</u>. This Act shall take effect upon its becoming a law and is authorized for a period of five years.

Alternative 2. This Act shall take effect with

52

## Commentary

There should be funds made available to the State Office in order that the Superintendent can effectively carry out assigned duties. There must also be specific allocations for evaluation; however, the amount is not specified. Depending on the number of projects funded, each state will need to determine the appropriations for administration and evaluation.

5

the beginning of the fiscal year of the State following its becoming a law and is authorized for a period of five years beginning with

the effective date.

#### APPENDIX I

#### GLOSSARY

The following glossary has been provided to avoid semantic inconsistencies associated with specific phrases and terms frequently referred to in the legislation.

beginning teacher -- All elementary and secondary school teachers who within the past twelve months have:

- 1) started teaching for the first time, -
- 2) started teaching in a local education agency or school site different from past experience, or
- 3) returned to teaching after a period of absence from that role.

(Beginning teachers include all teachers with similar concerns regarding entry into a new or different teaching context. It is recognized that, in addition to the new teacher, all school teachers may face an experience that needs context-specific orientation and support.)

<u>certified personnel</u> -- School district employees whose positions require certification under the laws of that state.

clinical training -- Cooperatively planned educational experiences designed for beginning teachers which occur in a variety of teaching/learning settings (e.g., school classrooms, etc.). These educational experiences are under the supervision and adoptees of the local education agency and institutions of higher education (professional education unit). For purposes of this document, fieldbased training and clinical training may be used interchangeably.

<u>continuing education</u> -- For the purposes of this legislation, the development of certified school personnel beyond the initial training program. Learning experiences include both formal and informal education, such as in-service training, staff development programs, education for continued employment and/ or advancement in employment status, and other learning activities designed to enhance the work-related skills of the professional educator.

education clients -- Participants in learning programs in educational institutions, e.g., students in schools, students in SCDEs (defined below), and personnel in continuing education programs.

<u>education unit or SCDE</u> -- Schools, colleges, or departments of education within institutions of higher education. This component within a college or university can be identified by performance in the areas of education research or professional education preparation and/or continuing education programs, e.g., teacher education, administration/management education, and counteelor education programs.

<u>elementary/secondary education</u> -- Any educational program for children operated by a local school district to include early childhood (preschool) through high school (grade 12).

evaluation - The process of assessing or judging the value or amount of something by some standard(s) of appraisal. For the purposes of this legislation, program evaluation will refer to the appraisal of the effect, iveness of a project in terms of the degree to which the project plan has been implemented (i.e., internal standards and the extent to which the project has contributed to the improvement of the job-related knowledge and skills of participants (i.e., external standards). Reference is made to distinctions between internal versus external evaluations and between formative and summative evaluations; therefore:

internal evaluation -- refers to the evaluation procedures constructed and implemented by the project staff and must include information, related to the following imponents:

- 1) the allocation or project funds,
- ) the extent to which the project plan has the implemented,
- the extent to which purposes and objectives have been achieved, and
- 4) the degree to which the project description and evaluation information have been disseminated.

- •1) the extent to which needs of classroom teachers and other student contact personnel have been systematically identified,
  - 2) the extent to which the project plan has been implemented,
  - 3) the extent to which identified project purposes and specific objectives are being met, and
  - 4) the extent to which the program meets specific development and orientation needs of beginning teachers.

<u>formative evaluation</u> -- applies to periodic assessments of the project, project context, or project component parts from the planning through the operational stages of each project. Information derived from formative evaluation procedures is used to make decisions with regard to developing, sustaining, or reforming the project.

summative evaluation -- applies to the overall assessment of the impact or effectiveness of the project once the project plan has been put into operation. Although summative evaluation information is generally intended for external audiences, such information should also be used for project improvements.

Note: Both Appes of evaluation are applicable to the internal and external evaluation procedures mandated in the legislation.

experimental beginning teacher projects -- School-site projects designed to increase the knowledge and improve the job-related skills of beginning teachers. For purposes of this legislation, such projects are operated cooper tively by one local education agency and one or more institution(s) of higher education.

institutions of higher education - A post-secondary education institution with an identifiable school, college, or department of education with one or more state approved professional education programs.

job-related skills --. The knowledge and ability necessary to carry out some identified work performance. In professional education work, recognizing the limited knowledge concerning a generic description of role performance, the skills must be reasonably related to the type of work done in a specific context.

docal board -- The policymaking body authorized under provisions of the School Code to make policy for a local education agency.

local education agency -- A local school district as represented by its school board charged with operation of elementary and/or secondary schools (hereafter referred to as LEA).

needs assessment -- A systematic attempt to identify the professional development needs of student contact personnel.

planning grant -- Funding from some external source which is provided to an organization or consortium of organizations for the purpose of developing a program/project plan (e.g., conducting a needs assessment, developing a program design, identifying an implementation strategy, designing an internal evaluation, etc.).

professional development activities -- For the purpose of this document, these are to include, but are not limited to, the following:

- 1) school site staff development projects for student, contact personnel
- 2) intra-district projects for certified personnel in LEA school
- 3) interdistrict consortia in-cooperation with one or more instruction(s) of higher education,
- 4) LEA collaborative projects with professional education programs in fastitutions of higher education, and
- 5) school site projects within LEAs (a competitive grant program administered by the Professional Development Planning Councily.

project -- For the purposes of this document, any program operated under the provisions, of the Continuing Professional Development Act.

tan -- A statement of, intended action and performance, (i.e., a means project of accomplishing some specified end(s) to be carried out at a given continuing education program site. project plan includes:

- 1) a procedure for identifying the needs of program participants, · 2) a statement of purposes and specific objectives of the program,
- 3) operational provisions for meeting the identified needs of program participants
- 4) a procedure for an internal evaluation of the project, and
- 5) a statement of approval signed by the authority responsible for planning and operating the local project and the local board.

<u>school code</u> -- The collection of state statutes relating to the public elementary and secondary schools.

school-site training -- A form of clinical training in which beginning teachers or pre-service students participate in a local school in learning experiences related to professional work.

staff development -- The continuing education of certified school personnel directed at the staff at a local school site (for purposes of this document, staff development and in-service education will be used interchangeably).

State Board of Education -- The policymaking authority for the public elementary and secondary schools in the state (granted authority under provisions of the State Constitution or School Code).

<u>State Office</u> -- The state governmental again, charged with implementing state education policy for the elementer wind secondary schools.

student contact personnel -- Those individuals whose employment functions must be performed by coming into contact and interacting with students (e.g., teachers, principals, counselors, etc.).

<u>Superintendent</u> -- The State Superintendent of Education or the chief state school officer charged with administering public elementary and secondary school policy.

# APPENDIX II\* Selected Bibliography.

The references cited herein are a collection of sources in the areas of: a) continuing education for school personnel, b) research on teaching effectiveness, c) legislative and judicial law affecting employment, continuing education, and teacher education programs, and d) theory, research, and evaluation of teacher education programs. These categories were developed to d the reader in identifying the literature related to specific interests and concerns. The entries cited represent works that were particularly relevant to the research efforts of this project; they should not be considered to be a definitive list of the literature.

. Continuing Education for School Personnel:

Ainsworth, Barbara A. "Teachers Talk About Inservice Education," Journal of Teacher Education • 27 (Summer 1976) pp.107-109.

- Bell, Harry and Peightel, John. <u>Teacher Centers and Inservice Education</u>. Bloomington, Indiana: The Phi Delta Kappa Educational Foundation, 1976.
- Berg, Ivan. Education and Jobs: The Great Training Robbery. Boston: Beacon Press, 1971.
- Davis, Daniel R. and Armistead, Catherine D. <u>Inservice Education</u>. Current <u>Trends in School Policies and Programs</u>. Arlington, Virginia: National School Public Relations Association, 1975.
- Denemark, George W. and Yeff, Joost. <u>Obligation. The Final Report of the</u> <u>Higher Education Task Force on Improvement and Reform in American</u> <u>Education</u>. Washington, D.C.: American Association of Colleges for Teacher Education, January 1974.
- Dreeben, Robert. <u>The Nature of Teaching. Schools and the Work of Teachers</u>. Glenview, Illinois: Scott Poresman and Company, 1970.
- Ebel, Rebert L., "The Use of Tests in Educational Licensing, Employment, and Promotion," <u>Education and Urban Society</u> 13 (November 1975) pp. 19-32.
- Edelfelt, Roy A. and Lawrence, Gordon. "In-Service Education: The State of the Art." In <u>Rethinking In-Service Education</u>. Washington, D.C.: National Education Association, 1975.

Gage, Nathaniel L., ed. <u>Mandated Evaluation of Educators: A Conference on</u> <u>California's Stull Act</u>. Stanford Center for Research and Development in Teaching, School of Education, Stanford University, California, 1973.

Goodlad, John I. "Principals Are the Key to Change." In <u>New<sup>4</sup>Dimetions for</u> <u>Educating Youth.</u> U.S. Office of Education and the National essociation of Secondary School Principals, August 1976, pp. 74-78

Gottman, John Mordechai and Clasen, Robert Earl. <u>Evaluation in Education</u>: <u>A Practitioner's Guide</u>. Itasca, Illinois: F.E. Peacock Publishers, Inc., 1972.

Guidelines and Procedures for the Development and Approval of Inservice, Activities for Standard Certification. Hartford, Connecticut: Joint Teacher Education Committee of the Commission for Higher Education and State Board of Education, August 1976.

Higley, Jerry. "Inservice Training for Staff and Administrators." <u>School</u> <u>Leadership Digest</u>. Arlington, Virginia: National Association of Elementary School Principals, 1974.

Hodgkinson, Harold L. "Evaluation to Amprove Performance." In Dyckman W. Vermilye, ed. <u>Learner Centered Reform</u>, Washington, D.C.; Jossey-Bass, 1975. pp. 116-125.

Arlington, Virginia: Mational School Public Relations Association, 1975.

Inservice Education and Teacher Centeres, Instruction and Profession 1 Development: Briefing Memo, National Education Association, 3 (Fall 1973).

Journal of Teacher Education, Thematic Section "Professionals for Our Learning Society." 25 (Spring 1974).

Lortie, Dan C. Schoolteacher. Chicago: University of Chicago Press, 1975,

Luke, Robert A. "Collective Bargaining and Inservice Education," Phi Delta Kappan 57 (March 1976) pp. 468-470.

Mohan, Madan and Hull, Ronald E., eds. <u>Teaching Effectiveness: Its Meaning</u>, <u>Assessment, and Improvement</u>. Englewood Cliffa, New Jersey: Educational Technology Publications, 1975.

Peelle, Carolyn. "A New Design for Higher Education: The UMass Center for Urban Education," <u>Phi, Delta Kappan</u>. 56 (February 1975) pp. 399-402.

Rodin, Miriam. "Rating the Teachers," <u>The Center Magazine</u>. 8 (September/

Ryans, David G. "Teacher Behavior Can Be Evaluated." In Madan Mohan and Ronald Hull, eds. <u>Teaching Effectiveness:</u> Its Meaning, Assessment, <u>and Improvement</u>. Englewood Cliffs, New Jersey: Educational Technology Publications, 1975

Sagan, Edgar L. and Smith, Barbara G. <u>Alternative Models for the Co-Operative</u> <u>Governance of Teacher Education Programs</u>, Lincoln, Nebraska: Deans Committee of the Study Commission on Undergraduate Education and the Education of Teachers; April, 1973. Sarason, Seymour B. <u>The Culture of the School and the Problem of Change</u>. Boston: Allyñ & Bacon, Inc., 1971.

Sinnett; T.M. <u>A Manual on Standards Affecting School Personnel in the United</u> <u>States</u>. Washington, D.C.: Instruction and Professional Development National Education Association, 1974.

<u>Staffing the Learning Society: Recommendations for Federal Legislation</u>. A Report to the President and the Congress, National Advisory Council on Education Professions Development, March 1975.

Vermilye, Dyckman, ed. Learner Centered Reform. Washington, D.C.: Jossey-Bass, 1975.

Waller, Willard. <u>The Sociology of Teaching</u>. New York: John Wiley & Sons, Inc.; 1932.

#### B. Research on Teaching Effectiveness

Averch, Harvey A.; Carroll, Stephen J.; Donaldson, Theodore S.; Kiesling, Herbert, J.; and Pincus, J. <u>How Effective is Schooling?</u> <u>A Critical</u> <u>Review of Research</u>. Englewood Cliffs, New Jersey: Educational Technology Publications, 1974.

Berliner, David Timpediments to the Study of Teacher Effectiveness," <u>Journal of Teacher Education</u>. '27 (Spring 1976) pp. 5-13.-

Brophy, Jere E. and Evertson, Carolyn M. "Teacher Effectiveness, and
Developmental Psychology." An expanded version of a paper entitled
"Teaching the Preoperational Child." Paper presented at the annual meeting of the American Psychological Association, Chicago, Illinois, 1975.

Clark, Christopher M; Gage, Nathaniel L.; Marx, Ronald W.; Peterson, Penelope L.; Stayrook, Nicholas G.; and Winne, Philip H. "Preliminary eport of Factorially Designed Experiment on Teacher Structuring, Soliciting, and Reacting," Occasional Paper No. 7, Stanford Center for Research and Development in Teaching, School of Education, Stanford University, Stanford, California, October 1975.

Coleman, James, S.; Campbell, Ernest Q.; Hobson, Carol J.; McPartland, James; Mood, Alexander M.; Weinfeld, Frederic D.; and York, Robert L. <u>Equality of Educational Opportunity</u>. Washington, D.C.: U.S. Government Printing Office, 1966.

Conference on Studies in Teaching, National Institute of Education, Washington, D.C.: U.S. Department of Health, Education, and Welfare, June 16-20, 1974

Cruickshank, Donald R. "Syntheses of Selected, Recent Research on Teaching Effects," Journal of Teacher Education, 27 (Spring 1976) pp.57-60.

- Do Teachers Make a Difference? Washington, D.O.: U.S. Government Printing Office, 1970.
- Dunkin, Michael J. and Biddle, Bruce J. <u>The Study of Teaching</u>. New York: Holt, Rinehart and Winston, Inc., 1974.
- Elashoff, J.D. and Snow, R.E. eds. <u>Pygmalion Reconsidered</u>. Worthington, Ohio: Charles A. Jones, 1971.
- Gage, Nathaniel L. ed. <u>Handbook of Research on Teaching</u>. Chicago: Rand McNally, 1963.
- Gage, Nathaniel L. "Models for Research on Teaching." Occasional Paper No. 9. Stanford Center for Research and Development in Teaching, School of ≮ Education, Stanford University, Stanford, California, March 1076.
- Gage, Nathaniel L. <u>Teacher Effectiveness and Teacher Education</u>. The Search for a Scientific Basis. Palo Alto, California: Pacific Bóoks, 1972.
- Good, Thomas L.; Biddle, Bruce J.; and Brophy Jere W. <u>Teachers Make a</u> <u>Difference</u>. New York: Holt, Rinehart and Winston, 1975.
- Guthrie, James. "A Survey of School Effectiveness Studies." In <u>Do Teachers</u> <u>Make a Difference</u>? Washington, D.C.: U.S. Government Printing Office, 1970.
- Hanushek, Eric A. <u>Education and Race: An Analysis of the Educational Produc-</u> <u>tion Process</u>. Lexington, Massachusetts: **D**C. Heath & Company, 1972,
- Hanushek, Eric A. "The Values of Teachers in Teaching." <u>American Economic</u> <u>Review. (May 1971).</u>
- How Teachers Make A Difference. Washington, D.C.: U.S. Government Printing
- Hyman, Herbert, H.; Wright, Charles R.; and Reed, John S. The Endering Effects of Education. Chicago, Illinois: University of Chicago Press, 1976.
- Jackson, Philip. "The Difference Teachers Make." In <u>How Teachers Make a</u> <u>Difference</u>. Washington, D.C.: U.S. Government Printing Office, 1971...
- Levin, Henry M. "Accreditation, Certification and the Economics of Information," in Koff, R.H.; Florig, D. H.; and Gronin, J. M. eds. <u>Commissioned</u> <u>Papers of the Illinois Policy Project: Accreditation, Certification,</u> and Continuing Education. Evanston, Illinois, September 1976. pp. 119-151.
- Levin, Henry M. "Effects of Expenditure Increases on Educational Resource Allocation and Effectiveness." In <u>School Finance in Transition: The</u> <u>Courts and Educational Reform.</u> Edited by John Pfncus, Cambridge, Mass.: Ballinger Publishing Company, 1974. pp. 177-198.

52

McDonald, Frederick. "Report on Phase 🖬 of the Beginning Teacher Evaluation Study," Journal of Teacher Education. 27 (Spring 1976) pp. 39-42.

Mayeske, George W. "Teacher Attributes and School Achievement." In Do <u>Teachers Make a Difference</u>? Washington, D.C.: U.S. Government Printing Office, 1970. pp. 100-119.

Mood, Alexander. "Do Teachers Make a Difference?" In <u>Do Teachers Make a</u> <u>Difference</u>? Washington, D.C.: U.S. Government Printing Office, 1970. pp. 1-24.

Mood, Alexander. "How Teachers Make A Difference." In <u>How Teachers Make A</u> <u>Difference</u>. Washington, D.C.: U.S. Government Printing Office, 1971. pp. 1-20.

Murnane, Richard J. <u>The Impact of School Resources on the Learning of Inner</u> <u>City Children</u>. Cambridge, Mass.: Ballinger Publishing Co., 1975.

Pincus, John. ed. <u>School Finance in Transition: The Courts and Educational</u> <u>Reform</u>. Cambridge; Mass.: Ballinger Publishing Company, 1974.

- Powell, Marjorie. "Teacher Certification and Educational Research in California." Paper presented at the American Educational Research Association, Washington, D.C., April 1975.
- Pedhazur, E.J. "Analytic Methods in Studies of Educational Effects." In Fred Kerlinger, ed. <u>Review of Research in Education</u>, Volume III, Illinois:
  F.E. Peacock Publishers, Inc., 1975, pp. 243-286.
- Rosenshine, Barak. "New Diffections for Research on Teaching." In <u>How Teachers</u> <u>Make a Difference</u>. Washington, D.C.: U.S. Government Printing Office, 1971. pp. 66-95.
- Rosenshine; Barak. "Recent Research on Teaching Behthiors and Student Achievement," Journal of Teacher Education. 27 (Spring 1976) pp. 61-64.
- Rosenshine, B. and Furst, N. "Research on Teacher Performance Criteria." In B.O. Smith, ed. <u>Research in Teacher Education.</u> Englewood Cliffs, New Jersey: Prentice-Hall, 1971.
- Rosenthal, Robert and Jacobson, Lenore. <u>Pygmalion in the Classroom.</u> New York: Holt, Rinehart and Winston, Inc., 1968.

Ryan, Kevin. ed. <u>Teacher Education</u>. The Seventy-fourth Yearbook of the National Society for the Study of Education, Part II. Chicago, Illinois: The University of Chicago Press, 1975.

Snow, Richard. E. "Designs for Research on Teaching," <u>Review of Educational</u> <u>Research</u>. 44 (Summer 1974) pp. 265-291.

- Soar, Robert S. and Spar, Ruth M., "An Attempt to Identify Measures of Teacher Effectiveness from Four Studies," <u>Journal of Teacher Education</u>, 27 (Fall 1976) pp.261-267.
- Spady, William. "The Impact of School Resources on Students." In Fred Kerlinger, ed. <u>Review of Research in Education</u>. Volume II Illinois: F.E. Peacock Publishers, Inc., 1973, pp. 135-177.
  - Stallings, Jane A. "How Instructional Processes Relate to Child Outcomes in a National Study of Follow Through," <u>Journal of Teacher Education</u> 27 (Spring 1976) pp. 43-47.
  - Travers, Robert M.W. ed. <u>Second Handbook of Research on Teaching</u>. Chicago, Illinois: Rand McNally & Company, 1973.
  - Summers, Anita A. and Wolfe; Barbara L. <u>Equality of Educational Opportunity</u> <u>Ouantified. A production Function Approach</u>. Philadelphia: Department of Research Federal Reserve Bank of Philadelphia, 1975
  - Ward, Beatrice A. and Tiknoff, William J. "The Effective Teacher Education Program. Application of Selected Research Results and Methodology to Teaching," Journal of Teacher Education, 27 (Spring 1976) pp. 48-52.

## C. Legislative and Judicial Laws Affecting

Employment, Continuing Education, and Teacher Education Programs

Armstead v. Starkville Municipal Separate School District, 325 F. Supp. 560 (N.D. Miss. 1971), affu in part, rev'd in part, 461 F. 2d 276 (5th Cir., 1972).

Baker v. Columbus, 462 F. 2d 1112 (1972).

Board of Regents v. Roth, 408 U.S. 564 (1972).

California Education Code, "Teacher Preparation and Licensing Law of 1970," sec. 13102.

Carroll v. Board of Education, U.S. District Court, W.D. Tenn. (18 May 1973).

- Castro v. Beecher, 334 F. Supp. 930 (D. Mass. 1971).
- <u>Chance</u> y. <u>Board Examiners</u>, 458 F. 2d 1167 (1971); aff'd 2d Cir. 330 F. Supp. 203 (1972).

Colorado, State of, <u>Teacher Certification Act of 1975</u> Rules for Implementing approved by the Attorney General effective November 1, 1976.

Congressional Research Service, Library of Congress. <u>The Constitution of the</u> <u>United States of America: Analysis and Interpretations</u>. Washington, D.C.: U.S. Government Printing Office, 1973.

<u>Connelf</u> v. <u>Higgenbothám</u>, 403 U.S. 207 (1971).

- "Court Okays Job Test Despite High Black Failure." Education Daily, 9 (June 1976).
  - EEOC <u>Guidelines</u>, (1970). See The Federal Register Vol. 35, N. 149 (Sec. 1607), pp. 12333-123**36**.
  - Geffert, Hannah; Harper, Robert J.; and Schember, Daniel M. <u>State Legislation</u> <u>Affecting Inservice Staff Development in Public Education</u>. Lawyers' Committee for Civil Rights Under Law, Washington, D.C. March 1976.

Georgia Association of Educators, Inc., et al. v. Jack P. Nix, Individually and as State Superintendent of Schools, State of Georgia, et al. 407 F. Supp. 1102 (N.D. Ga. 1976).

Griggs v. Duke Power Company, 401 U.S. 424 (1971)'.

- Hazard, William R. "Institutional Accreditation and Teacher Certification: Notes on the State of the Naw," in <u>Commissioned Papers of the Illinois</u> <u>Policy Project: Accreditation, Certification, and Continuing Education</u>. Edited by Robert H. Koff, David H. Florio, and Joseph M. Cronin, Evanston, Illinois, September 1976.
- Hazard, Willfam R. "Schooling and the Law: Reflections on Social Change," Education and Urban Society. 8 (May 1976) pp.307-332.
- Hazard, William R. <u>Student Teaching and the Law</u>. Washington, D.C.: ERIC Clearinghouse of Teacher Education. (January, 1976).
- Hopkins, John O. <u>Basic Legal Issues in New York State on Teacher Certification</u>. Lincoln, Nebraska: University of Nebraska, September 1973.
- Hortonville Joint School District v. Hortonville Education Association, 96 S. Ct. 2308 (1976).
- Huff, Shelia. "Credentialing by Tests or by Degrees: Title VII of the Civil Rights Act and <u>Griggs</u> v. <u>Duke Power Company</u>. <u>Harvard Educational</u> <u>Review</u> 44 (May 1974) pp. 246-269.
- Huff, Shelia. "Education, Work, and Competence." <u>Transaction Social Science</u> and Modern Society. 13 (January/February 1976): pp. 44-51.

Hunnicutt v. Burge, 356 F. Supp. 1227 (1973).

Initial University of Bridgeport (1974) Second Circuit Court, County of Cairfield, Case No. 2<748 100009.

Ille ois, State of, The Constitution of the State of Illinois. (1970)

Hlinois, State of, The School Code of Illinois, Chapter 122, sec. 21-23 (1974).

55

Lau 🕶 Nichols, 414 U.S. 563 (1974).

- "Legislative Counsel's Digest" AB 3407, Introduced by Assemblymen Hart and Vasconcellos, March 10, 1976 (Amended on May 5 and April 15), California Legislature, 1975-1976 Regular Session.
- Levitov, Betty. ed. Licensing and Accreditation in Education: The Law and the State Interest. Study Commission on Undergraduate Education and the Education of Teachers, University of Nebraska Printing and Duplicating Office, 1976.

<u>Model State Legislation</u>. Report of the Task Force on Model State Legislation for Approval of Postsecondary Educational Institutions and Authorization to Grant Degrees. Denver, Colorado: Education Commission of the States, June 1973.

Perry y. Sindermann, 408 U.S. 593 (1972)

Peter Doe v. San Francisco Unified School District et al. (1973) Sup. Ct. of California, County of San Francisco, Case No. 653-312.

Porcelli v. Titus, 108 Super. 301, aff'd 2d (App. Div. 1969)

Rebell, Michael A. "The Law, the Courts, and Teacher Credentialling Reform." In <u>Licensing and Accreditation in Education: the Law and State Interest.</u> Edited by Betty Levitov, University of Nebraska Printing and Duplicating Office, 1976.

Schlochower v. Board of Education, 350 U.S. 551 (1956).

Serna v. Portalis Municipal Schools, 351 F. Supp. 1279-83 (D. NM 1972), aff'd, 499 F. 2d 1147 (10th Cir., 1974).

Spurlock v. United Airlines, 475 F. 2d 216, 218 (1972).

- "Staffing the Learning Society: Recommendations for Federal Legislation," A Report to the President and the Congress, by the National Advisory Council on Education Professions Development, March 1975, Washington D.C.
- State Board of Education. "Illinois State Board of Education Goals Statement." Springfield, Illinois: State Board of Education, 13 November 1975.

Tractenberg, Paul L. "Legal Issues in the Testing of <u>School</u> Personnel." <u>Phi Delta Kappan</u> 57, (May 1976) pp.602-605.

Virginia, the Commonwealth of, <u>Standards of Quality for Public Schools in</u> <u>Virginia 1976-1978</u>. Standards A. and B., The General Assembly of Virginia, 1975.

65

Watson v. Country School Board of Nansemond County, 472 F. 2d 919 (4th Cir., 1974).

Wieman v. Updegraff, 344 U.S. 183 (1952).

Wood v. Strickland (1975) 420 U.S. 308.

# **D. Teacher Education Programs:**

# Theory Research and Evaluation

Bloom, Benjamin. <u>Handbook on Formative and Summative, Evaluation of Student</u> Learning. New York: McGraw-Hill Book Company, 1971.

Blumberg, Arthur. <u>Supervisors and Teachers: A Private Cold War</u>. Berkeley California: -McCutchan Publishing Company, 1974.

Case, Charfres W. and Olson, Paul A. eds. <u>The Future: Create or Inherit</u>. Lincoln, Nebraska: Training Document prepared by the Dean's Committee of the Study Commission on Undergraduate Education and the Education of Teachers, 1974.

Clark, David and Guba, Egon. "Research on Institutions of Teacher Education," Bloomington, Indiana: Indiana University, 1975.

Competency Based Teacher Education: Toward a Consensus. Washington, D.C. Prepared by the National Advisory Council on Education Professions Development, Spring 1976.

The Condition of Education, 1976. Washington, D.C.: National Center for Education Statistics, U.S. Government Printing Office, March 1976.

Gunningham, Luvern L. "Effecting Reform in a College of Education." In Donald McCarty, ed. <u>New Perspectives on Teacher Education</u>. San Francisco: Jossey-Bass Publishers, 1973.

Davis, Claire Ashby; Cortright, Richard; and Knispel, Margaret R. <u>Partici-</u> <u>patory Governance in Education: The Teaching Profession.</u> Washington D.C.: National Education Association, August 1975.

Dickinson, Donald J. and Allison, Clinton B. <u>Competency-Based Teacher</u>. <u>Education: For and Against</u>. Knoxville, Tennessee: Bureau of Educational Research and Service, College of Education, The University of Tennessee, 1975. See Harry S. Broudy, "A Critique of Performance-Based Teacher Education," pp. 27-42 and Daniel E. Griffiths, "Intellectualism and Professionalism," pp. 50-58.

Gross, Neal; Giacquinta, J.B.; and Bernstein M. "Barriers to the Implementation of the Innovation: Obstacles Encountered by the Teachers." Chapter 6 in <u>Implementing Organizational Innovations</u>. New York: Bagic Books, 1971, pp. 122-248.

Heath, Robert W. and Nielson, Mark A. "The Research Basis for Performance-Based Teacher Education,". <u>Review of Educational Research</u> 44 (Fall 1974), pp. 463-484:



Hertzberg, Hazel Whitman. "Competency-Based Teacher: Does it Have a Past or Future? <u>Teachers College Record</u> 78 (September 1976), pp. 1-21.

Howsam, Robert B.; Corrigan, Dean C.; Denemark, George W.; and Nash, Robert J. <u>Educating a Profession</u>. Washington, D.C.: American Association of Colleges for Teacher Education, 1976.

Howsam, Robert B. "Now You Shall Be Real to Everyone." 17th Annual Charles W. Hunt Lecture. Washington, D.C.: The American Association of Colleges for Teacher Education, 1976.

- <u>Illinois Education in 1975: Progress and Problems</u>. Joseph M. Cronin, Superintendent (Springfield, Illinois: Illinois Office of Education, 1975).
- <u>Jenovation in Teacher Education</u>. A Report of a Conference at Northwestern University. Evanston, Illinois: Northwestern University Press, 1965.
- Kay, Patricia 1. "Fairness in Assessment for Personnel Selection," <u>Education</u> and Urban Society 8 (November 1975), pp. 63-72.
- Kemble, Eugenia and McKenna, Bernard H. <u>PBTE: Viewpoints of Two Teacher</u> Organizations. Washington, D.C.:American Association of Colleges for Teacher Education, September 1975.
- Koff, Robert H.; Florio, David H.; and Cronin, Joseph M. <u>Illinois Policy</u> <u>Project: Accreditation, Certification, and Continuing Education Task</u> <u>Force Reports</u>. Volume I. Prepared for the National Institute of Education, Evanston, Illinois, 1976.
- Koff, Robert H.; Florio, David H.; and Cronin, Joseph M.; Eds. Commissioned <u>Papers of the Illinois Policy Project: Accreditation, Certification, and</u> <u>Continuing Education</u>. Volume II. Evanston, Illinois, September 1976.
- Lanier, Perry E. and Henderson, Judith E. "The Content and Process of Teacher Education: A Critique and à Challenge." Unpublished paper, East Lansing Michigan, School of Teacher Education, Michigan State University, 1974.
- McCarty, Donald J. ed. <u>New Perspectives on Teacher Education</u>. San Francisco, California: Jossey-Bass Publishers, 1973.
- Merrow, John G. <u>The Politics of Competence</u>: <u>A Review of Conpetency-Based</u> <u>Teacher Education</u>. Washington, D.C.: U.S. Department of Health, Education, and Welfare, 1975.

Nassif, Paula; Robinstein, Sherry Ann; and Gorth, William P. "Criterion-Referenced Testing: A New Dimension in State Teacher Certification," Provincetown, Mass.: Conference of the New England Educational Research Organization, May 1976.

Pomeroy, Edward C. "What's Going On In Teacher Education- The View from Washington," Annapolis, Maryland: Speech presented to the Leadership Training Institute of the AACTE, August 1975.

- Rebell, Michael A. "Teacher Credentialing Reform in New York State: A Gritique and a Suggestion for New Directions." Paper presented at the Study Commission on Undergraduate Education and Education of Teachers, University of Nebraska, Lincolf, Nebraska.
- Rosenshine, Barak. "Teacher Competency Assessment." Report to the National Conference on Competency Assessment, Research and Evaluation, Dallas, Texas: March 1974, pp. 12-15.
- Smith, E. Brooks; Collier, Richard; McGeoch, Dorothy M.; and Olsen, Hans G. <u>Clinical Experiences in Teacher Education</u>. Presented for Study by the Executive Committee Association for Student Teaching, Washington, D.C.; Association of Teacher Educators, A National Affiliate of the National Education Association, February, 1970.
- Smith, B. Othanel; Cohen, Saul B.; and Pearl, Asthur. <u>Teachers for the Real World</u>. Washington, D.C. The American Association of Colleges for Teacher Education, 1969.
- Teachers Can Change Teacher Education. Washington, D.C. National Education Association, 1976.
- <u>Teacher Education in the United State: The Responsibility Gap</u>. A Report by The Study Commission on Undergraduate Education and the Education of Teachers. Lincoln, Nebraska: University of Nebraska Press, 1976.
- Warren, Jim. "The Supreme Court Looks at Testing for Employment," <u>Educational</u> Résearcher. 5 (June 1976) pp. 8-9.
- Zaltman, Gerald; Florio, David; and Sikorski, Linda. "Forces for and Against Change in Education." Chapter 2 in <u>Dynamic Educational Change</u>. New York: Free Press, forthcoming publication due February 1977.